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 独立行政法人日本スポーツ振興センターでは、スポーツ振興投票に関する世論の動向を把握す
るため、スポーツ振興くじの認知度、購入意向、購入方法等について調査を実施しました。その
結果について御報告します。 
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■調査対象等 
 
１ 調査設計（別紙「調査報告」Ｐ．１）         [昨年調査] 
○調査対象  全国の満１９歳～６９歳の男女個人   [同左] 
○標本数   ５，０００              [同左] 
○調査時期  平成１５年９月１１日～９月２８日   [平成14年10月9日～10月24日] 

 
２ 回収結果（Ｐ．１） 
  ○有効回収数 ３，５７９（回収率：７１．６％）   [3,757（回収率：75.1％）] 
            男性 １，８１１（５０．６％） [1,744（46.4％）] 
            女性 １，７６８（４９．４％） [2,013（53.6％）] 
 
 
 



■調査結果の概要 
 
１ ｔｏｔｏの認知度（Ｐ．２） 
 （１）「ｔｏｔｏ」の認知（２－（１）） 
    「知っている」が８０．１％（昨年調査 ９０．９％）で、全体の８割に減少した。 
 
 （２）「ｔｏｔｏＧＯＡＬ」の認知（２－（２）） 
    「知っている」が４８．２％で、全体の約５割であった。（昨年調査せず。） 
 
２ ｔｏｔｏの購入経験等（Ｐ．３～７） 
 （１）スポーツ振興くじの購入経験（３－（１）） 
    「購入したことがある」は、２００１年が６．９％、２００２年が４．８％、２００３

年が２．９％と年ごとに低下している。 
 
（２）スポーツ振興くじの購入頻度や購入金額の変化（３－（２）） 
    「昨年と今年を比べて、上がった」が７．６％、「昨年と今年を比べて、変わらない」が

５４．３％、「昨年と今年を比べて、下がった」が３８．１％であった。（昨年調査せず。） 
 
 （３）購入頻度や購入金額が下がった理由（３－（３）） 
    最多回答の「当たる確率が低い」が５２．５％、次いで「勝敗・得点予想に自信がなく

なった」が４０．０％、「当せんしそうな気がしない」が３２．５％、「時間の余裕がない」
が３０．０％となっている。（昨年調査せず。） 

 
 （４）購入したいと思ったが、購入しなかった理由（３－（４）） 
    最多回答の「適当な販売店がなかった」が３３．５％（同 ３９．２％）で、次いで「当

たる確率が低い」が３０．４％（昨年調査せず。）となっている。 
 
 （５）購入しようと思った理由（３－（５）） 
    最多回答の「当せん金に魅力がある」が３９．９％（同 ４８．９％）、次いで「勝敗・

得点を予想するのがおもしろい」が２８．９％（同 ３５．５％）、「Ｊリーグが好き」が
２８．５％（同 ２３．２％）となっている。 

 
（６）購入したことがない理由（３－（６）） 
   最多回答の「Ｊリーグに関心がない」が５２．９％（同 ３６．１％）、次いで「勝敗・
得点の予想に自信がない」が１９．８％（同 ４３．１％）、「くじは嫌い」が１７．５％
（同 １６．５％）となっている。 

 
（７）スポーツ振興くじの魅力（３－（７）） 

最多回答の「１口１００円」が３８．９％（同 ６５．９％）、次いで「スポーツ振興の
ための財源確保が目的」が３８．０％（同 ５６．３％）となっている。 

 



（８）スポーツ振興くじの不満（３－（７）） 
  最多回答の「コンビニエンスストアでの販売は会員限定」が３０．３％と抜きんでて高
くなっている。 

 
３ ｔｏｔｏ販売店（Ｐ．１０） 
 スポーツ振興くじの購入希望場所（４－（８）） 
    最多回答の「コンビニエンスストア」が５７．５％（同 ７８．９％）で、昨年調査よ

り約２１ポイント減少、次いで「宝くじ販売店」４３．８％（昨年調査せず。）となってい
る。 

 
４ コンビニエンスストアでのｔｏｔｏ販売（Ｐ．１０～１１） 
 （１）コンビニエンスストアでの販売の評価（５－（２）） 
    「大変評価できる」と「評価できる」をあわせて４６．２％、「あまり評価できない」と

「評価できない」をあわせて４９．５％となっている。 
 
 （２）コンビニエンスストアでの販売を評価する理由（５－（３）） 
    最多回答の「身近に購入できる店舗が増えた」が８５．２％と抜きんでて高くなってい

る。 
 
 （３）コンビニエンスストアでの販売を評価しない理由（５－（４）） 
    最多回答の「青少年への悪影響が心配」が３８．９％で、次いで「会員限定の販売」が

１９．４％、「限定されたコンビニエンスストアでの販売」が１３．２％となっている。 
 
５ 今後のスポーツ振興くじ（Ｐ．１１） 
 販売方法等の希望（６） 
    最多回答の「当せん金が低くても当たり易いくじの販売」が４０．２％で、次いで「コ

ンビニエンスストアで誰でも買えるようにする」が３５．１％、「ネットや携帯電話での購
入システム」が１６．６％、「１等を１億円から２億円に引き上げる」が１６．０％となっ
ている。 

 
本件に関するお問い合わせ 

 
独立行政法人日本スポーツ振興センター スポーツ振興投票部 
企画運営課 渡部・永井 ＴＥＬ ０３－５４１０－９１８４ 
 

           


